

北京「兩會」開幕 十大看點讀懂新北京



會內看點

北京「一府兩院」新班底首次亮相

此次北京「兩會」將選舉新一屆領導班子，「一府兩院」人事調整，亦可將正式各歸其位，各領其責，從而開創新的時代，協力推動北京的新一輪征程。而此次兩會，正是這屆新領導班子的首次亮相。

新委員、代表亮相北京兩會

「江山代有新人出」，經過此輪換屆，一批新生力量補充到北京的人大、政協中來。2013年北京兩會，是他們首次履行自己參政、議政職責，為北京發展建言獻策的「首秀」。「新官上任三把火」，而新代表、委員的上任，或許亦能為現有的局面帶來清新的力量。此外，本屆政協有港澳新面孔加入，將以港人國際視角建言北京城市發展。

政府工作報告

新五年施政綱領定調

大會審議並通過的政府工作報告，將對北京市過去五年的成就加以總結，對未來五年工作進行展望。此份報告亦是北京新領導班子在今後一段時間的施政綱領，或將指明北京未來重點經營領域、發展思路、扶植項目，對於關注北京發展走向的海內外人士來說，這一報告的重要性毋庸置疑。

辛辣鮮活觀點出爐 委員代表交鋒問政

為期6天的北京「兩會」，幾乎聚集了全體的黨、政、軍、農、工、商、學界精英，他們性格迥異、表達方式多元，或對政府治理有自己的看法，或代表了各個群體的聲音及利益。委員、代表將開闢政府相關部門，表達自己的看法，甚至與政府形成良性「博弈」，都將被媒體所關注，並成為北京發展與成長的資料。

環保治堵保障房 熱點話題會上追

2012年，北京市相關部門制定2012年至2020年大氣污染防治綜合措施，提出了更有針對性的措施治理PM2.5；發佈2012年「治堵」方案，指出限行政繼續執行；2012年12月30日，北京異地高考政策「壓哨」出爐……霧霾大氣污染、「首堵」之痛、異地高考政策、房價調整等風口浪尖的話題，被北京民眾甚至國際輿論所關注。會議期間官員、學者匯聚一堂，機會難得，這些「熱點」料將被繼續追問。

上屆兩會共識、決議推進情況迴響

在2012年舉行的北京「兩會」上，代表委員就經濟增幅下調與穩中求進、擴大內需和刺激消費、擴大就業和民生、樓市調整和保障性住房、第二輪改革五大熱點問題展開討論並達成許多共識。這些共識的落實情況如何？在落實過程中遇到哪些阻力，積累了哪些經驗？如當真「念念不忘必有迴響」，那我們相信這些問題在本次兩會上，將得到很好的解答。

四場發佈會詳解北京新發展

北京「兩會」期間，會議組委會將舉行四場新聞發佈會，以集中解答外界的諸多疑問、解讀會議形成的相關精神，出席的受訪者多為北京市各委辦局的負責人及專家學者，此間，與北京相關的政治、經濟、文化問題，將得到最為權威的解答。



大批記者雲集北京，採訪報道。

會外看點

新政：會議「瘦身」厲行節儉

恰逢中共中央提出轉變、改變工作作風的「八項規定」滿月之時，本屆北京兩會將謹守節儉原則，在後勤保障、會場佈置、轉場交通等方面着力調整。會場內除不擺放鮮花、盡量減少標語外，會議期間的案桌也將取消，大會簡報將只刊登代表對各項報告的建設性、批評性意見，並壓縮篇幅，減少附錄，不發與會議無關人員，各項報告、決議草案等其他文字材料也要明確簡潔，壓縮「瘦身」等。北京兩會期間，清茶素齋、言簡意賅或將成新風尚。

新風：無警車開道

北京市人大常委會此間表示，今年北京兩會，市代人會場和駐地將在同一處，不存在警車開道問題，北京市政協要求從協駐地到大會會場不再設有警車開道，並盡可能減少外出，最大程度減少對城市交通的影響。這項歷屆會議從未有過的作風轉變，緩解交通壓力有很大促進作用，也能讓民眾切實感受到會風的新變化。

新規：會期再難見「作秀」

針對此前個別代表利用「兩會」作為推銷、宣傳所在地區或單位產品的現象，北京市人大常委會副秘書長、新聞發言人劉維林在北京市「兩會」吹風會上表示，大會期間嚴禁請客送禮，企業界代表不准推銷和贈送產品。另外，此次會議將嚴格出席制度和請假制度，除生病等特殊情況外，因出差、出國等不能出席大會者，須向代表團團長提出請假報告。規定領導幹部要帶頭參加會議，遵守會議請假制度。此規定或許令開會少了許多花籃特寫，但對於旨在商討解決當前發展問題的會議來說，確是最務實的「回歸」。



精簡會務，北京市區縣「兩會」代表委員自帶飲水。



養老有保障，住房有保障，北京的老年人能安享晚年。



奧運會後，北京更關注全民健身，提高市民身體素質。

北京市人大代表：我們從基層來

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）北京市771名人大代表從哪裡來，代表哪些民眾？「我們從基層來！」是這個問題最好的答案。最新公佈的資料顯示，北京市新一屆人大代表771名代表中，來自生產、教學、科研等各行各業的基層代表共522人，佔67.70%，比十三屆提高7.13%，他們既有來自一線的工作者，也有了解市情、熟悉基層的官員以及專家學者。

記者了解到，參加北京市十四屆人大一次會議的代表共有771名，總數與上一屆一樣，但是增加了科技創新、文化創新、社會建設等領域的代表。從結構來看，522名基層代表中一線工人40人、農民30人、專業技術人員241人，均比十三屆有所增加；婦女代表257人，佔33.33%，比十三屆提高2.72%。

代表結構「兩升一降」

在整理本屆人大代表名單時記者發現，本屆選舉更注重新民主、廣泛性。北京市人大常委會人事室副主任張越表示，代表候選人均按照正式應選名額五分之一至二分之一差額比例確定正式候選人的代表共有771名，總數與上一屆一樣，但是增加了科技創新、文化創新、社會建設等領域的代表。從結構來看，522名基層代表中一線工人40人、農民30人、專業技術人員241人，均比十三屆有所增加；婦女代表257人，佔33.33%，比十三屆提高2.72%。



奧運會後，北京更關注全民健身，提高市民身體素質。

北京政協委員：港澳政商名流雲集

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）與人大注重吸納科技文化等領域人才一樣，本屆北京市政協分別在「科學技術界」「文化藝術界」增加10名和5名委員，同時在「經濟界」增加14名委員，在「醫藥衛生界」、「社會福利與社會保障界」各增加3名，最終形成了行業分佈和專業結構更加科學的政協委員體系。

港澳委員不可或缺

在內地多個省份的「兩會」中，出現許多明星委員，例如廣東省政協委員周星馳近期首賣「火」了一把。北京一直是眾多港澳菁英人士的重要聚集地，港澳委員在北京的城市建設和發展中一直扮演著不可或缺的角色，能夠入選北京市政協委員的港澳人士亦多為政商界精英和名門之後。

在日前公佈的新一屆北京市政協委員名單中，香港知名企業家、已故愛國人士霍英東三子霍震宇，首富李嘉誠次子李澤楷，恒基地產主席李兆基子李兆基子。



增加民主黨派代表



北京新醫改實行醫藥分開，市民醫藥開支「減負」。

北京市政協十二屆一次會議 主要日程

日期	主要內容
1月20日	■預備會議 ■主席團第一次會議 ■主席團常務主席第一次會議 ■北京市政協十二屆一次會議開幕 ■小組討論
1月21日	■列席北京市十四屆人大一次會議開幕式 ■小組討論 ■主席團第二次會議 ■主席團常務主席第二次會議 ■第三次全體會議（大會發言）
1月22日	■主席團第三次會議 ■主席團常務主席第三次會議 ■小組討論 ■第三次全體會議（大會發言） ■大會閉幕式
1月23日	■主席團第二次會議 ■主席團常務主席第二次會議 ■第三次全體會議（大會發言） ■大會閉幕式
1月24日	■主席團第二次會議 ■主席團常務主席第二次會議 ■第三次全體會議（大會發言） ■大會閉幕式
1月25日	■小組討論 ■第三次全體會議（大會發言） ■大會閉幕式

製表：李茜婷

北京市十四屆人大一次會議 主要議程

日期	主要內容
1月22日	■大會開幕，聽取和審議北京市人民政府工作報告 ■召開有關調整經濟結構新聞發佈會
1月23日	■表決選舉、任命辦法 ■召開有關民生建設新聞發佈會 ■聽取北京市人大常委會工作報告 ■聽取審議北京高級人民法院、北京市人民檢察院工作報告 ■召開有關城市管理新聞發佈會
1月24日	■表決選舉、任命辦法 ■召開有關民生建設新聞發佈會 ■聽取審議北京高級人民法院、北京市人民檢察院工作報告 ■召開有關城市管理新聞發佈會
1月25日	■大會選舉 ■召開有關全國文化中心建設新聞發佈會 ■會議表決通過各項決議 ■新當選的市長、副市長與媒體記者見面
1月26日	■會議表決通過各項決議 ■新當選的市長、副市長與媒體記者見面
1月27日	■大會選舉 ■召開有關全國文化中心建設新聞發佈會 ■會議表決通過各項決議 ■新當選的市長、副市長與媒體記者見面
1月28日	■會議表決通過各項決議 ■新當選的市長、副市長與媒體記者見面

製表：李茜婷

歷史新起點 北京趕考破題

香港文匯報訊（記者 鄧雷 北京報導）不謀萬世者，不足以謀一時。不謀十年者，不足以謀一年。讓政府未來五年施政報告，選舉新一屆政府領導班子，2013年的北京「兩會」正是首都站在十年來變遷史節點上的關鍵會議。凝聚改革共識，推動轉型創新，作為首善之區的北京正面臨著一系列的戰略機遇與艱難挑戰。

從暴雨到霧霾 政府擔當官民同應對
未來十年是中國也是北京大有可為的戰略機遇期，北京逢千年代表和委員正在這一背景下審議北京市市長王安順所作的政府工作報告，更是直面霧霾、堵車、經濟轉型、城市管理、古城保護等民眾關切的話題，參政議政、建言獻策。

從十年前、二十年前，一見面打招呼「你吃了嗎」，到今天一見面問候「天氣怎樣」，最近的霧霾天氣定也將成為委員代表們熱議的話題。可喜的是，北京市pm2.5數據公開，透明向社會公佈，一舉扭轉了去年此時政府被輿論詰問乃至攻擊的被动情景。履行政務公開，化官民衝突為官民共面對，從7、21北京暴雨到pm2.5，北京正是憑藉公開、透明贏得了社會的信任。最終贏得市民的信任是更靠政府的迅速擔當與有為決策。霧霾未散，北京市市長王安順即召開專題會議，制訂並著手實施《北京市2013年清潔空氣行動計劃》，以首善標準，加大空氣污染治理力度。要加快出台相關法規條例，明確政府、企業、市民責任。

2013六大任務 首都運籌帷幄
空氣治理僅是戰略挑戰之一，北京市政府的高效與擔當，代表與委員的群策群力，將力推北京五個關鍵領域改革，全面回應民眾的關注與訴求。對此，王安順在「兩會」前會見市政府專家諮詢委員會委員時有言簡意賅的闡述：「首都經濟發展進入了發展方式轉變的攻坚階段，城市建設管理進入了必須實施精細化建設階段，社會建設管理進入了必須加強服務管理創新階段，文化建設進入了推動文化大發展大繁榮階段，生態文明建設進入了高度重視人與自然和諧發展階段。」

具體到明年首都經濟社會發展的總體方略，北京已運籌帷幄、成竹在胸，代市長王安順代表市委、市政府於北京市委十一屆二次全會上已列出具體六大任務，包括堅持擴大內需戰略，促進經濟持續健康發展；堅持「雙輪驅動」，加快轉變經濟發展方式；堅持完善城市功能，促進城鄉區域協調發展；堅持可持續發展，提高生態文明水平；堅持民生優先，努力讓人民群眾過上更好生活；堅持改革開放，為首都發展提供強大動力。

不空喊口號 全方位應者
這其中，不乏民生誓言，不難看出即將誕生的新領導集體的決心與信心。「擴大內需的難點和重點在消費，最大潛力也在消費」、「大力發展符合首都性質的產業，推動經濟走上創新驅動、內生增長的軌道」、「着力解決城市發展共性问题，提升城市承載能力和服務保障水平」、「解決好群眾最關心最直接的利益問題」……

這五個階段與六個堅持，相信北京新一屆領導集體將全方位應者，也是全體人大代表與政協委員聚眾所在。正如市委書記郭龍所言：「做好明年工作不空喊口號」，相信北京市「兩會」代表與委員們上收入首都改革的頂層設計，下融入百姓具體生活路線，發現真問題，解決真問題，群策群力助力北京在歷史新起點上再出發。

